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           История праздника

Откуда же возникла традиция отмечать 1 апреля - День смеха и розыгрышей? Существует несколько версий:

- первоначально 1 апреля отмечали во многих странах как день весеннего солнцестояния. Шутки, прибаутки и веселые проделки были непременными атрибутами праздника;

- другая, более распространенная версия возникновения праздника. До того как в 16-м веке Карл 9 реформировал во Франции календарь с Викторианского на Грегорианский, Новый год праздновался не 1-го января, а в конце марта. Новогодняя неделя начиналась 25 марта и заканчивалась 1-го апреля. В новогодние праздники принято веселиться не только в настоящее время, но и те далекие времена. Новости в то время распространялись очень медленно, а некоторые не получали новостей по несколько лет. Некоторые консервативно настроенные (а возможно, просто неосведомленные) люди продолжали праздновать Новый Год по старому стилю 1 апреля. Другие смеялись и подшучивали ними, преподносили смешные подарки и называли апрельскими дураками (April's Fools). Так и возник так называемый «День Дурака». Затем это превратилось в традицию. 
На Руси, по мнению историков и этнографов, празднование 1 апреля - отголосок языческого обряда в честь прихода весны. Боясь "старухи-зимы", желая ее скорее спровадить, наши предки переодевались в шкуры зверей, надевали маски, чтобы она не узнала обидчиков, с песнями и плясками сжигали ее чучело и встречали красавицу-весну. Кроме того, на Руси считали, что 1 апреля просыпается злой бес, и потому нужно всячески обманывать друг друга, чтобы сбить его с толку. 
Традиция праздника живет и теперь. Причиной такой своеобразной традиции стала сама природа. Весенние капризы погоды люди старались задобрить шутками и розыгрышами. 
          Пасха - главный христианский праздник.
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Это ежегодное воспоминание и празднование тайны искупления, центральный момент которого - спасительные страдания и Воскресение Сына Божия, Господа Иисуса Христа.  Яйца и кулич - основа пасхального стола. Обычай дарения крашенных яиц на Пасху возник, согласно легенде, от Марии Магдалины, которая подарила крашенное яйцо римскому императору со словами "Христос воскрес". Крашенное яйцо является символом воскресения Христа - символизирует возрождение, а красный цвет - наше возрождение кровью Христа. В России традиционно используются два вида пасхальных яиц: расписные и крашеные. Расписные - это богато украшенные яйца или же расписанные в разные цвета. А крашеные ("крашенки") - это пасхальные яйца одного цвета, обычно красного. Такие яйца получаются при окрашивании луковой шелухой. Специально к Пасхе яйца "изготавливались" - т.е. вытачивались из дерева и покрывались орнаментом. В начале прошлого века традиция изготовления пасхальных яиц поднялась на уровень декоративно- прикладного 
искусства. Немалый вклад в это внес Карл Фаберже. Пасхальные яйца работы ювелиров его мастерской украшают экспозиции ведущих музеев мира. Празднование Пасхи длится неделю, и все дни заполнены играми, развлечениями, хождениями в гости. Друг друга принято приветствовать словами "Христос воскресе", на что неизменно следует ответ "Воистину воскресе". Принято "христосоваться" (целоваться), обмениваться крашеными яйцами. На Пасху повсюду разрешается мужчинам звонить в колокола, поэтому отовсюду звучит беспрерывный радостный колокольный звон, поддерживая праздничное настроение. 
Назаренко Т.С.
ПРОТИВОСТОЯНИЕ ИЛИ СОТРУДНИЧЕСТВО.

Учитель или ученик…. вечные ипостаси! Каждому в этой жизни нужно чему-то научиться, а значит, кто-то должен его учить, наставлять, прививать умения и навыки. 

У каждой из сторон этого процесса есть свои претензии друг к другу.

 Учитель хочет видеть своего ученика старательным, усидчивым и прилежным, а также опрятно одетым, скромным, хорошо воспитанным, а главное – послушным!

У ученика же к учителю свои претензии: он должен знать свой предмет на уровне академика, быть добрым, уступчивым, понимающим и  одновременно каким-то чудом, могущим вставить свои знания в голову самого неспособного ученика.

Испокон века ученики ленятся, находят сотни лазеек, чтобы не выполнять требования педагога, а он пытается, применяя сотни уловок или так называемых «методик», заставить его учиться.

 В старину все было просто и ясно – розги, линейка, карцер…

Не нам судить о результативности такого обучения, но Ломоносов и Циолковский родились не вчера!

 В наше время все кардинально изменилось! Теперь во главу угла  поставлено гуманное отношение даже к самому нерадивому ученику. Под всеобщим осуждением общественности находится даже тривиальный «неуд». Учитель должен относиться к ученику с глубочайшим уважением, скажем даже больше, с трепетной нежностью и любовью.

 Сериал «Школа», недавние события в Иркутской области дают нам совершенно иное представление о, казалось бы, навечно устоявшихся отношениях «учитель-ученик». Разнузданное поведение первых, преступная вседозволенность вторых….

Так где же та «золотая середина», которая устроила бы всех? И учителей, и учеников, и, конечно же, их родителей?  Как должны складываться отношения в этом вечном тандеме, чтобы не страдал ни первый, ни второй?

Предлагаем всем ученикам и учителям нашей школы высказаться по этой проблеме…

Гаан Л.Н., учитель истории
Рубрика « Наши таланты»
Времена года

Живу в Боброве я.

Здесь просторные поля,

Здесь воздух свежий и зеленые луг
Здесь отдыхает детвора.

Тут летом на речке

Не найдешь местечко.

Все плавают, ныряют,

Плескаются и радуются,

Что лето потихоньку наступает

И с каждым днем становится все жарче.

Но вот три месяца быстро пролетают,

И 1 Сентября наступает.

И вот идут ребята нарядные с цветами,

Им в школу опаздывать нельзя,

Их ждут учителя.

И вот сентябрь, октябрь, ноябрь уже позади.

Декабрь наступает,

Сидят на ветках снегири,

И снежинки летают.

Все бегут, веселятся,

Снежками кидаются, с горки катаются.

Зима всегда быстро отступает.

И вот весна.

Птицы прилетают, тепло наступает.

У всех настроение прекрасное

Ведь весна-время года

Самое классное!

Вот так в Боброве год из года

Проходят весело времена года.

Диянова Диана, ученица 8а кл.
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По горизонтали: 1. Материал, из которого пчелы строят соты. 3. Телеролик с поп- или рок-песней, сопрвождаемой разными изображениями на экране. 5. Столица Норвегии. 6. И Черное, и Каспийское, и Средиземное. 7. Ее фея-крестная Золушки-превратила в карету. 8. Мера площади, «сотка». 9. Отдельный шаг или движение в танце. 10. Легкоатлетический снаряд для метания. 12. Значок для записи музыки. 13. Знак зодиака. 14. Друг Покахонтас Мико-это какой хищный зверь? 15.Знак препинания в виде черточки.
По вертикали: 1. Способность творчески мыслить, фантазировать ( богатое…). 2. Подземный зверек. 3. Река, самый крупный приток Волги. 4. Придание чему-нибудь другого вида, переход чего-нибудь или кого-нибудь в другое состояние, образ… принца в Чудовища.   10. Один из 12-ти месяцев.
11. Праздничное кондитерское изделие.

Пешкова В., 7 кл.
«Как я провел каникулы!»

Весенние каникулы у нас длились девять дней. На каникулах мы с ребятами ездили в Хреновской лесной колледж имени Морозова. Сначала нам показали кабинеты, которые были хорошо оснащены оборудованием. Потом мы оправились в музей колледжа. Мы увидели много нового и интересного, а особенно нам понравился бюст и портрет ученого Морозова. Мы посмотрели общежитие, в котором живут студенты. Еще я ездила с друзьями в ледовый дворец им. Фетисова, который открылся недавно у нас в Боброве. Раньше я не умела кататься на коньках, но после нескольких посещений ледового дворца я научилась стоять на коньках и немного кататься. Но про школу я не забывала и иногда читала книги. Это были замечательные каникулы!

Ученицы 7 кл. Кувалдина.Н, Полежаева Т, Журихина В.

Поздравляем с юбилеем!

Хорошевскую Ларису Леонидовну!

В юбилей мы желаем расцвета

И здоровья на многие лета,

В юбилей мы желаем удачи            
И огромного счастья в придачу,

Чтобы солнце всегда Вам светило,

Чтобы сердце всегда забвенно любило,

Чтобы горе, невзгоды и беды

Обернулись желанной победой!

От всей души поздравляем с днем рождения Федорову Ольгу Александровну! 
С чудесном самым лучшем днем!

Сюрпризов радостных желаем,             
Друзей за праздничном столом!

Пусть в вашей жизни все исполнится, 
Что ждете вы произойдет! 
Пусть сердце радостью наполнится,

Здоровье вас не подведет!

Пед.коллектив, сотрудники и школьники.            

Внимание!!!

Ледовый дворец им. Фетисова приглашает на массовые катания на льду

Продолжительность смены 1,5 часа

График массовых катаний: понедельник: с 11.30 до 13.00, с 13.30 до 15.00, с 20.00 до 21.30; вторник: с 10.30 до 12.00, с 13.30 до 15.00, с 18.15 до 19.45, с 20.00 до 21.30; среда: с 11.30 до 13.00, с 13.30 до 15.00, с 18.15 до 19.45, с 20.00 до 21.30; четверг: с 10.30 до 12.00, с 13.30 до 15.00, с 18.15 до 19.45, с 20.00 до 21.30; пятница: с 11.30 до 13.00, с 13.30 до 15.00, с 18.15 до 19.45, с 20.00 до 21.30, с 22.00 до 23.30; суббота: с 12.15 до 13.30, с 14.00 до 15.30, с 16.00 до 17.30, с 18.00 до 19.30, с 20.00 до 21.30, с 22.00 до 23.30; воскресенье: с 10.30 до 12.00, с 12.15 до 13.30, с 14.00 до 15.30, с 16.00 до 17.30, с 18.00 до 19.30, с 20.00 до 21.30.
Ответственный за выпуск Назаренко Т.С.

