Кулешова М.И.
МОУ Бобровская СО школа №3

Г. Бобров

ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.

      Здоровье человека- тема для разговора достаточно актуальная для всех времён и народов, а в наше время она становится первостепенной. Состояние здоровья российских школьников вызывает серьёзную тревогу специалистов. Наглядным показателем неблагополучия является то, что здоровье поколения ухудшается по сравнению с их сверстниками двадцать или тридцать лет назад.  При этом наиболее значительное увеличение частоты всех классов болезней происходит в возрастные периоды, совпадающие с получением ребёнком общего среднего образования.    
      Известно, что растущий организм ребёнка в силу особенностей обмена веществ, наличия критических периодов роста и развития особо чувствителен к воздействию факторов внешней среды, а также дефициту жизненно важных питательных веществ и микроэлементов. Безусловно, на состояние здоровья детей оказывают существенное влияние такие факторы, как неблагоприятные социальные и экологические условия. Резко отрицательная экологическая обстановка в районах проживания и обучения детей и подростков существенно повышает их заболеваемость и снижает эффективность образовательного процесса.  Актуальность данной проблемы непосредственно связана и с нарастающей интенсификацией учебного процесса. В связи с этим стоит задача сохранить здоровье ребёнка в условиях интенсивного предметного обучения, нормировать учебную нагрузку и другие виды деятельности в соответствии с возрастными особенностями детского организма. 

        Педагоги  начальной школы давно замечают, что с каждым годом уровень здоровья поступающих в первый класс детей становится всё ниже, а это значит, что снижаются и потенциальные возможности их успешного обучения. Сегодня медики не в состоянии справиться с проблемами ухудшения здоровья. Поэтому встаёт вопрос о превентивной работе, о формировании осознанного отношения к здоровью и  здоровому образу жизни. Пропедевтическая работа в данном направлении ложится на плечи педагогов. В современной школе влияние на здоровье школьников оказывают многие факторы. Усилилась роль «внутришкольных факторов»:
· Интенсификация обучения;

· Снижение двигательной активности;

· Увеличение простудных заболеваний и пропусков уроков по болезни;

· Нарушение зрения, осанки;

· Ухудшение нервно- психического здоровья.

      В создавшейся обстановке естественным стало активное использование педагогических технологий, нацеленных на охрану здоровья школьников. По словам профессора Н.К.Смирнова, «здоровьесберегающие образовательные технологии – это системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести ущерб здоровью учащихся». 

Организационно- педагогические условия проведения образовательного процесса, как и технология работы учителя на уроке, составляют сердцевину здоровьесберегающих образовательных технологий. Важная часть здоровьесберегающей работы школы- это рациональная организация урока. Показателем рациональной организации учебного процесса являются:

· Объём учебной нагрузки- количество уроков и их продолжительность, включая затраты времени на выполнение домашних заданий;

· Нагрузка от дополнительных занятий в школе;

· Занятия активно- двигательного характера: динамические паузы, уроки физической культуры, спортивные мероприятия и т.п.

От соблюдения гигиенических и психолого-педагогических условий проведения урока в основном и зависит функциональное состояние школьников в процессе учебной деятельности. 
          Для повышения умственной работоспособности детей, предупреждения преждевременного наступления утомления и снятия у них мышечного статического напряжения, я провожу физкультминутки, примерно через 10-15 минут от начала урока или с развитием первой фазы умственного утомления у значительной части учащихся класса. Кроме того, определяю и фиксирую психологический климат на уроке, провожу эмоциональную разрядку, строго слежу за соблюдением учащимися правильной осанки, позы, за её соответствием виду работы и чередованием в течение урока. Физкультминутки провожу учитывая специфику предмета, зачастую с музыкальным сопровождением, с элементами самомассажа и другими средствами, помогающими восстановить оперативную работоспособность. В состав упражнений для физкультминуток я включаю: 
· Упражнения по формированию осанки,

· Укреплению зрения,

· Отдых позвоночника,

· Укрепления мышц рук,

· Упражнения для ног,

· Релаксационные упражнения для мимики лица,

· Потягивание,

· Массаж области груди, лица, рук, ног, шеи

· Упражнения, направленные на выработку рационального дыхания.

Большинство учащихся начальных классов не умеют правильно дышать во время выполнения мышечной нагрузки, ходьбы, бега, а также в условиях относительного мышечного покоя. Неправильное дыхание приводит к нарушению деятельности сердечно-сосудистой и дыхательной систем, снижению насыщения крови кислородом, нарушению обмена веществ. Поэтому я ввожу упражнения для выработки глубокого дыхания. Усиления выдоха, в сочетании с различными движениями туловища и конечностей. Однако не только важно знать и понимать, что должен делать учитель на уроке, чтобы сохранить психическое здоровье учащихся. Из опыта работы  я поняла, что здоровьесберегающая направленность работы требует  к себе более глубокого и сложного исследования. Чтобы результативно реализовать здоровьесберегающую технологию в педагогической деятельности, я применяю некоторые образовательные технологии по их здоровьесберегающей направленности.
Педагогика сотрудничества-её можно рассматривать как создающую все условия для реализации задач сохранения и укрепления здоровья учащихся и педагогов. Цель- разбудить, вызвать к жизни внутренние силы и возможности ребёнка, использовать их для более полного развития личности.

Технология уровневой дифференциации обучения-учёт индивидуальных возможностей и способностей учащегося, использование трёхуровневых заданий.
Технологии развивающего обучения- строятся на плодотворных идеях Л.С.Выготского, в частности- его гипотезе о том, что знания являются не конечной целью обучения, а лишь средством развития учащихся.

        Здоровый образ жизни не занимает пока первое место в иерархии потребностей и ценностей человека в нашем обществе. Но если мы  научим детей с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять  своё здоровье, если мы  будем личным  примером демонстрировать здоровый образ жизни – только в том случае можно надеяться, что будущие поколения будут более здоровы и развиты личностно, интеллектуально, духовно и физически. Если раньше говорили: «В здоровом теле здоровый дух», то не ошибётся тот, кто скажет, что без духовного не может быть здорового. Наблюдения показали, что использование здоровьесберегающих  технологий  в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адоптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности. 
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