Мониторинг образовательной подготовки учащихся

(из опыта работы заместителя директора по учебно – воспитательной работе МОУ Бобровская средняя общеобразовательная школа №3  Фоменко О.А.).

      Целью мониторинга нашего образовательного учреждения является  обеспечение эффективного информационного отражения состояния образования, анализ результатов деятельности на основе полученных количественных и качественных показателей, разработка прогнозирования образовательного учреждения при его стабильном функционировании.

    Программа школьного мониторинга содержит несколько разделов, одним из которых является мониторинг образовательной подготовки  учащихся, т.е. продуктивность образовательного процесса. В данный раздел включены  следующие основные направления сбора и анализа информации: степень готовности к обучению в 1, 5, 10 классах; уровень обучаемости учащихся; уровень обученности учащихся; степень сформированности  общеучебных  умений и навыков; уровень познавательных интересов учащихся;  степень сформированности ключевых компетенций; ценностные ориентации учащихся к окружающей действительности; профессиональное самоопределение ученика; удовлетворенность учащихся учебно-воспитательным процессом.

   Мониторинговые процедуры по данному направлению мы разбили на два основных типа: статические и динамические. Мониторинговое отслеживание динамики изменений предполагает неоднократный замер одних и тех же или, наряду с ними, дополнительных характеристик, в течение всего цикла деятельности. Статистическая процедура позволяет одномоментно снять показатели по одному или нескольким направлениям деятельности образовательного учреждения, сравнить полученный результат с имеющимися нормативами, провести углубленный анализ и затем, разработав веер возможных управленческих решений, принять к исполнению те из них, которые могут быть реализованы, исходя из имеющихся и реально возможных ресурсов.
      Вот как в нашей школе используется статическая мониторинговая процедура для получения "моментальной фотографии" состояния дел в выпускных 9-х и 11-х классах с целью выработки мер для успешного окончания основной общей и средней (полной) школы всеми учащимися. Традиционно она проводится в декабре  каждого учебного года. В это время выпускники пишут комплексные контрольные работы по всем предметам, которые потом тщательно анализируются учителями - предметниками, причем анализ идет не только в целом по параллели, но и по содержанию образования. В результате выявляется уровень усвоения знаний каждым учеником, каждым классом, параллелью по каждому предмету, а также западающие темы (единицы содержания образования). Это - материал для корректировки деятельности учителя при подготовке выпускников к экзаменам.

     В связи с тем, что выпускники - "продукт" деятельности школы на протяжении девяти или одиннадцати лет, хочется знать, насколько они близки (или далеки) от идеальной "учебной" модели выпускника, описанной в разной литературе, в частности, на страницах журнала "Завуч", поэтому одновременно педагогом-психологом школы проводится психо-диаг-ностическое  обследование девятиклассников по методике ШТУР (школьный тест умственного развития),  а одиннадцатиклассников - по методике АСТУР (абитуриент, старшеклассник - умственное развитие), которое позволяет выявить уровень умственного развития каждого ученика, класса или параллели в целом. Отличие данных тестов от других интеллектуальных методик заключается в том, что в задания теста включены только те понятия и умственные действия, которые представлены в школьных программах, и поэтому каждый из этих тестов позволяет сделать вывод о том, насколько хорошо или плохо учащиеся владеют понятиями тех или иных учебных предметов (циклов). Хорошо, если выпускники 9-х классов, учась в 5-ом классе, были обследованы по методике ГИТ (групповой интеллектуальный тест), тогда можно выявить динамику изменений в умственном развитии учащихся за период их обучения в основной школе. У нас была такая возможность в последние два года, и вот что выяснилось: в целом уровень умственного развития обучающихся возрос (что и следовало ожидать) за счет перехода большинства учеников с уровня развития ниже нормы на уровень близко к норме или даже нормы, однако некоторая часть ребят, имевшая высокий уровень развития интеллекта в 5-ом классе, не сохранила его к 9-ому классу, и вывод, который напрашивается сам собой, таков: коллектив учителей, работающих в классе, не смог удержать этих учеников в зоне их ближайшего развития. Это- "информация к размышлению" для администрации школы и повод для принятия управленческого решения по отношению к нынешним пятиклассникам.
      В течение того же промежутка времени, когда проводятся контрольные работы и психодиагностическое обследование, учителя филологии и математики производят замер скорости чтения и скорости письма, слуховой, зрительной и смысловой памяти учащихся, а заместитель директора по учебно - воспитательной работе - уровень владения выпускниками общими учебными умениями.
     Для проведения описанной процедуры заместителем директора по учебно- воспитательной  работе готовится пакет документов, который включает в себя печатную основу анализа результатов контрольных работ, описание методик определения скорости письма и скорости чтения, уровня развития механической и смысловой памяти, анкету по самодиагностике учащихся на вопрос владения ими учебно-организационными, учебно-коммуникативными и учебно-информационными умениями.
   Заместитель директора по воспитательной работе тоже не остается в стороне: он проводит анкетирование по вопросу удовлетворенности выпускников 11-х классов результатами и процессом жизнедеятельности в школе, а также выявления жизненных ценностей.
     Обязательно анализируются данные о состоянии здоровья выпускников.
     В результате всех обследований и замеров собирается обширный материал, который обрабатывается заместителем директора по учебно- воспитательной  работе, педагогом - психологом, заместителем директора по воспитательной работе и представляется в виде аналитической справки на совещании при директоре.
   Справка, кроме выводов, содержит предложения по улучшению и корректировке работы учителей в выпускных классах. Материалы справки обсуждаются педагогами, работающими в данных классах; они вносят свои предложения, и в итоге рождается решение, которое затем претворяется в жизнь коллективом учителей, работающих в каждом из выпускных классов.
   Все результаты, выводы, решения обязательно доводятся до сведения родителей и учащихся, таким образом, все участники образовательного процесса - ученики, учителя, родители - до конца учебного года работают, объединенные одной целью: успешно закончить учебный год и сдать выпускные экзамены.
    Когда данные исследования проводятся в школе на протяжении трех и более лет, тогда появляется возможность сравнить результаты работы разных групп учителей, а также результаты выпускников разных лет. 

Таким образом, результаты мониторинговых исследований позволяют

скорректировать содержание обучения, обосновать правомерность тех или иных управленческих действий. Точнее сказать, мониторинг качества обра-зования является одним из основных факторов повышения эффективности управления школой.

И сегодня у нас есть все основания для его дальнейшего развития.

